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Σήμερα ημέρα Δευτέρα 23 Απριλίου 2012 και ώρα 11:00 το Εθνικό  
Συμβούλιο  Ραδιοτηλεόρασης  συνήλθε  σε  συνεδρίαση,  στην  οποία  
παρέστησαν  ο  Πρόεδρος  του  ΕΣΡ  Ιωάννης  Λασκαρίδης,  η  
Αντιπρόεδρος  Λίνα  Αλεξίου  και  τα  μέλη  Εύη  Δεμίρη,  Γιάννης  
Παπακώστας,  Κωνσταντίνος  Τσουράκης   Κωνσταντίνος  Αποστολάς,  
Γεώργιος Στεφανάκης.

   I  στορικό-Νομική θεμελίωση  

1. Το  Εθνικό  Συμβούλιο  Ραδιοτηλεόρασης  κατά  τη  σημερινή  συνεδρίαση 
ασχολήθηκε με την από της εταιρείας με την επωνυμία ANTENNA TV Α.Ε.,  
ιδιοκτήτριας  του  ιδιωτικού  τηλεοπτικού  σταθμού  με  διακριτικό  τίτλο 
ΑΝΤΕΝΝΑ, ενδεχομένη παραβίαση της ραδιοτηλεοπτικής νομοθεσίας.

2. Η συζήτηση της υποθέσεως πραγματοποιήθηκε την 3η Απριλίου 2012.

3. Το Συμβούλιο έλαβε υπόψη του τις ακόλουθες διατάξεις:

Ι.  Το  άρθρο  15  παρ.  2  του  Συντάγματος,  κατά  το  οποίον  η  ραδιοφωνία  και  η 
τηλεόραση υπάγονται στον άμεσο έλεγχο του Κράτους. Ο έλεγχος και η επιβολή των 
διοικητικών  κυρώσεων  υπάγονται  στην  αποκλειστική  αρμοδιότητα  του  Εθνικού 
Συμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης που είναι ανεξάρτητη αρχή, όπως ο νόμος ορίζει. Ο 
άμεσος  έλεγχος  του  κράτους  έχει  ως  σκοπό  την  μετάδοση  πληροφοριών  και 
ειδήσεων,  καθώς  και  προϊόντων  του  λόγου  και  της  τέχνης,  την  εξασφάλιση  της 
ποιοτικής  στάθμης  των  προγραμμάτων  που  επιβάλλει  η  κοινωνική  αποστολή  της 
τηλεόρασης και η πολιτιστική ανάπτυξη της χώρας, καθώς και το σεβασμό της αξίας 
του ανθρώπου και την προστασία της παιδικής ηλικίας και της νεότητος. 

ΙΙ. Το άρθρο 2 παρ. 3 του Κανονισμού 2/1991 του Ε.Σ.Ρ. κατά το οποίο το Σύνταγμα 
και  η  εν  γένει  έννομη  τάξη της  χώρας  πρέπει  να  παραμένουν  σεβαστά και  όταν 
ασκείται κριτική στου συγκεκριμένους νόμους ή θεσμούς.

ΙΙI. Το άρθρο 4, παρ. 1, στοιχείο β, ε του Ν. 2863/2000, κατά το οποίον το Ε.Σ.Ρ 
ελέγχει  την  τήρηση  των  όρων  που  προβλέπονται  στην  εκάστοτε  ισχύουσα 
ραδιοτηλεοπτική νομοθεσία και επιβάλλει τις νόμιμες κυρώσεις.

Αιτιολογικό

Εκ των στοιχείων του φακέλου, των ισχυρισμών του εκπροσώπου της εταιρείας με 
την επωνυμία ANTENNA TV Α.Ε., ιδιοκτήτριας του ιδιωτικού τηλεοπτικού σταθμού 
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με  διακριτικό  τίτλο  ΑΝΤΕΝΝΑ,  του  υποβληθέντος  υπομνήματος  και  της 
παρακολουθήσεως, από τα αρχεία της υπηρεσίας μέσω συστήματος ΠΑΝΟΠΤΗ, της 
εκπομπής «Ράδιο Αρβύλα»  που μεταδόθηκε κατά την 31.1.2011, έλαβαν χώρα τα 
παρακάτω περιστατικά:   
Σήμανση: κύκλος  σε  πλαίσιο  χρώματος  μπλε  –  κατάλληλο,  επιθυμητή  η  γονική 
συναίνεση 
Μετά  την  παρακολούθηση  της  επίμαχης  εκπομπής  εντοπίσαμε  το  ακόλουθο 
απόσπασμα: 
23:37΄:25΄΄ – 23:41΄:40΄΄
Α. Κανάκης: Δεν ξέρω αν το έχετε παρατηρήσει αλλά υποφέρει όλη η χώρα με όλα 
αυτά που γίνονται…. Παντού μπαίνει χέρι… Όπου υπάρχει χρήμα μπαίνει χέρι και το 
παίρνει… Παντού… 
Σ. Παναγιωτόπουλος: Και όπου δεν υπάρχει…
Α. Κανάκης: Και όπου δεν υπάρχει χρήμα… Πολύ σωστή παρατήρηση… Εκτός από 
έναν χώρο –να το ονομάσουμε έτσι… Εκτός από την εκκλησία εκεί δεν μπαίνει ποτέ 
κανένα χέρι να πάρει ποτέ καθόλου χρήμα για το καλό της χώρας γενικότερα… Και 
καταλήξαμε στο συμπέρασμα επειδή πολλοί Έλληνες ψάχνουν πολλούς τρόπους για 
να …
Χ. Κιούσης: Διαφυγής…
Α. Κανάκης: …γλιτώσουν από όλα αυτά τα χαράτσια και τα λοιπά… Σκέφτηκε το 
«Ράδιο  Αρβύλα»  ότι  εάν  μετατρέψουμε  την  περιουσία  μας  σε  εκκλησιαστική 
περιουσία ίσως και να γλιτώσουμε κάποια από όλα αυτά τα πρόστιμα, χαράτσια και 
πάει λέγοντας…
Προβάλλεται βίντεο διάρκειας 3΄:05΄΄ 
Σπηκάζ: Ζηλεύεις  που  η  εκκλησία  δεν  πληρώνει  τους  ίδιους  φόρους  με  εσένα; 
Νιώθεις  αδικημένος  που  πληρώνεις  το  ένα  χαράτσι  πίσω  από  το  άλλο;  Κανένα 
πρόβλημα! Το Ράδιο Αρβύλα σου προτείνει τρόπους να κάνεις  την περιουσία σου 
εκκλησιαστική και να μη δίνεις πια φράγκο. Τέρμα πια στις μπανάλ ταράτσες των 
πολυκατοικιών ή τις κεραμοσκεπές των σπιτιών. Αντικαταστήστε τα με έναν υπέροχο 
τρούλο και αλλάξτε τα κλασικά μονόχρωμα τοιχώματα και παράθυρα με βιτρό
Στο  εσωτερικό  του  σπιτιού  αντικαταστήστε  τα  φωτιστικά  σώματα  με  μανουάλια, 
καντηλάκια και εκκλησιαστικούς πολυελαίους. Κάντε μια αγιογραφία στους τοίχους 
και αντικαταστήστε τον καλόγερο για τα πανωφόρια με έναν πραγματικό καλόγερο. 
Ο απόλυτος ρεαλισμός. Ενώ τέλος στο μπάνιο σας, αντικαταστήστε τη μπανιέρα ή το 
ντους με μία υπέροχη κολυμπήθρα. 
Πληρώνεις  φόρο  πολυτελείας  για  το  όχημα  σου;  Μη φοβού!  Με τον  κατάλληλο 
διάκοσμο από γαρδένιες γίνεται στο άψε σβήσε επιτάφιος που βγαίνει για περιφορά. 
Με ένα μικρό πουρμπουάρ στους μπόμπιρες της γειτονιάς μπορείτε να τους ντύσετε 
παπαδάκια ενώ κανα δυο γνωστοί μπορούν να ξαπλώσουν μπροστά από το όχημα για 
να περάσετε από πάνω τους. Άλλωστε οι φίλοι στην ανάγκη φαίνονται. 
Για τους λάτρεις της θάλασσας που δε θέλουν να πληρώνουν φόρο μια αλλαγή του 
φουγάρου με ένα τεράστιο θυμιατό θα πείσει τους πάντες. Ενώ ακόμη και η άγκυρα 
μπορεί να γίνει σταυρός με τον οποίο σε κάθε αγκυροβόληση θα αγιάζετε τα ύδατα 
όπως στα Θεοφάνεια. Τέλειο; 
Έχεις επιχείρηση και πληρώνεις ένα κάρο φόρους; Κάνε την εκκλησιαστική σήμερα 
κιόλας.  Για  παράδειγμα:  Αν  έχετε  μπουγατσατζίδικο,  βάλτε  στο  μενού  σας 
μπουγάτσα με κόλλυβα,  αναρτήστε τον τιμοκατάλογο σε ψαλτήρι και δηλώστε το 
στην εφορία ως «Μετόχι παρασκευής χριστιανικών σφολιατιδίων». 
Οι  ταβέρνες  και  τα  εστιατόρια  θα  αντικαταστήσουν  το  ψωμί  με  αντίδωρα,  θα 
σερβίρουν  αποκλειστικά  μαυροδάφνη,  θα  μεταμορφώσουν  τα  τραπέζια  σε  αγίες 
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τράπεζες και θα δηλωθούν ως «Χριστιανικά διαδραστικά μουσεία αναπαράστασης 
του μυστικού δείπνου». 
Στα  κομμωτήρια  οι  κάσκες  για  τα  μαλλιά  θα  αντικατασταθούν  από  μήτρες 
μητροπολίτη  και  θα  δηλωθούν  ως  «Εκκλησιαστικά  ινστιτούτα  ευπρεπούς  και 
θεάρεστης κώμης». 
Στο  ινστιτούτο  αισθητικής  η  χαλάουα  θα  γίνεται  με  πραγματικό  κερί,  που  θα 
αγοράζουν οι πελάτισσες ρίχνοντας τον οβολό τους στο παγκάρι και θα δηλωθεί ως 
«Χριστιανικό ίδρυμα εξωτερικού καλλωπισμού και τόνωσης θηλυκότητας». 
Έχεις παγωτατζίδικο; Σέρβιρε τις μπάλες παγωτού σε δισκοπότηρα και δήλωσε το ως 
«Εργαστήριο  παρασκευής  χριστιανικών  γλυκισμάτων  εξαιρετικά  χαμηλής 
θερμοκρασίας». 
Σε περίπτωση που έχετε μπουζουξίδικο το δηλώνεται ως «Λατρευτικό χώρο διδαχής 
βυζαντινών ύμνων»  και οι τραγουδιστές σας ψάλλουν ειδικά διαμορφωμένα άσματα 
όπως αυτό:
Ακούγεται το εξής απολυτίκιο με ρυθμό τσιφτετελιού: «Σώσον, Κύριε, τον λαόν Σου και  
ευλόγησον την κληρονομίαν Σου, νίκας τοις βασιλεύσι κατά βαρβάρων δωρούμενος και  
το σον  φυλάττων,  δια του  Σταυρού Σου,  πολίτευμα» ενώ παράλληλα προβάλλονται  
πλάνα από ανθρώπους να χορεύουν σε νυχτερινό κέντρο. 
Και τέλος όσοι έχετε κλαμπ τα δηλώνετε ως «Ιεραποστολικές αδελφότητες διδαχής 
εκκλησιαστικών ύμνων» όπου οι θαμώνες θα διασκεδάζουν με ειδικά remix γνωστών 
εκκλησιαστικών ύμνων όπως αυτό: 
Ακούγεται ο εξής χαιρετισμός σε ρυθμό ροκ: «Τη Υπερμάχω στρατηγώ τα νικητήρια,  
ως λυτρωθείσα των δεινών ευχαριστήρια. Αναγράφω σοι, η πόλις σου Θεοτόκε. Αλλά  
ως  έχουσα  το  κράτος  απροσμάχητον…» ενώ  παράλληλα  προβάλλονται  πλάνα  από  
ανθρώπους να χορεύουν σε νυχτερινό κέντρο. 
Ράδιο Αρβύλα! Γιατί οι δύσκολοι καιροί απαιτούν ευλογημένες λύσεις.  
Α. Κανάκης: Τι να κάνουμε κυρίες και κύριοι… Ο κάθε άνθρωπος πλέον προσπαθεί 
να  βρει  έναν  τρόπο  να  μην  φορολογείται.  Επειδή  το  μόνο  πράγμα  που  δε 
φορολογείται για κάποιους άγνωστους λόγους σε αυτή τη χώρα είναι η εκκλησία, 
κάποιες ιδέες από το Ράδιο Αρβύλα που μπορεί να βοηθήσουν.  

Το Ε.Σ.Ρ.  έχει  επιληφθεί  της υποθέσεως κατόπιν καταγγελιών ιδιωτών.  Πρόκειται 
περί σατιρικής εκπομπής,  η οποία ασχολήθηκε με την οικονομική κατάσταση της 
χώρας και την ευνοϊκή μεταχείριση που απολαμβάνει από το κράτος η Εκκλησία. Η 
εκπομπή  δεν  περιορίστηκε  στην  δια  της  σάτιρας  κριτική  αυτής  της  ευνοϊκής 
μεταχειρίσεως,  αλλά  επεκτάθηκε  στην  γελοιοποίηση  διαφόρων  λειτουργικών 
αντικειμένων της Εκκλησίας,  όπως το δισκοπότηρο, το οποίο προβλήθηκε πλήρες 
παγωτού, ή το κουβούκλιο επιταφίου, το οποίο προβλήθηκε επί αυτοκινήτου με τους 
πιστούς  ξαπλωμένους  έμπροσθεν  αυτού  και  άλλων  συναφών  αντικειμένων,  με 
σύγχρονη παραποίηση λειτουργικών δεήσεων με τις φράσεις: «Υπέρ αποτριχώσεως 
γυναικείων  ποδιών»,  «Υπέρ  αποτριχώσεως  ευαίσθητων  περιοχών»  και  άλλων 
γελοιοποιήσεων.  Πλέον  τούτων  γελοιοποιήθηκε  ο  γνωστός  εκκλησιαστικός  ύμνος 
«Υπερμάχου  Στρατηγού»,  ο  οποίος  συνδέεται  με  ιστορικές  μνήμες  του  Έθνους. 
Πρόκειται  περί  εκπομπής  η οποία  έχει  υπερβεί  τα  ανεκτά  όρια  της  σάτιρας,  έχει 
προκαλέσει αντίδραση των χριστιανών, όπως θα προκαλούσε παρόμοια αντίδραση η 
γελοιοποίηση του ισλαμισμού από πιστούς της αντιστοίχου θρησκείας. Η εκπομπή 
δεν έχει την επιβαλλομένη από το Σύνταγμα ποιότητα, η οποία πρέπει να εξασφαλίζει 
την ποιοτική στάθμη που επιβάλλει  η κοινωνική  αποστολή της τηλεόρασης και η 
πολιτιστική  ανάπτυξη  της  χώρας.  Για  την  εν  λόγω  εκτροπή  ενδείκνυται  όπως 
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επιβληθεί  στον  τηλεοπτικό  σταθμό  η  διοικητική  κύρωση  του  προστίμου. 
Μειοψήφησαν η Αντιπρόεδρος Λίνα Αλεξίου και τα μέλη Γιάννης Παπακώστας και 
Γεώργιος  Στεφανάκης,  κατά  τους  οποίους  θα  έπρεπε  να  επιβληθεί  η  διοικητική 
κύρωση της συστάσεως.

Λαμβανομένης  υπόψη  της  βαρύτητος  της  παραβάσεως,  του  εξ  15,1  %  μεριδίου 
τηλεθεάσεως που συγκέντρωσε το πρόγραμμα, κατά την περίοδο 2009-2010 της εκ 
150.822.923  ευρώ διαφημιστικής  δαπάνης  έτους  2010,  του εκ  5.852.763,05 ευρώ 
ύψους της επένδυσης που έχει πραγματοποιηθεί από τον εν λόγω σταθμό, και του 
γεγονότος  ότι  έχουν  επιβληθεί  στον  αυτό  σταθμό  με  τις  αποφάσεις  7/3.7.2002, 
68/14.10.2002,  118/14.12.2002,  205/1.4.2003,  333/22.7.03,  343/29.7.2003, 
358/30.9.2003,  372/11.11.2003,  391/10.12.2003,  410/23.12.03,  411/23.12.2003, 
5/13.1.2004, 6/13.1.2004, 14/20.1.2004, 20/27.1.2004, 47/17.2.2004, 140/18.5.2004, 
150/25.5.2004,  182/22.6.2004,  192/22.6.2004,  301/19.10.2004,  400/14.12.2004, 
13/11.1.2005,  55/15.2.2005,  98/22.3.2005,  102/29.3.2005,  113/5.4.2005, 
138/12.4.2005,  141/19.4.2005,  143/19.4.2005,  158/26.4.2005,  168/10.5.2005, 
169/10.5.2005,  170/10.5.2005,  262/5.7.2005,  285/19.7.2005,  320/30.8.2005, 
344/13.9.2005,  397/11.10.2005,  414/18.10.2005,  454/15.11.2005,  457/22.11.2005, 
482/5.12.2005, 506/13.12.2005, 5/4.1.2006, 52/31.1.2006, 56/1.2.2006, 57/1.2.2006, 
58/1.2.2006,  86/14.2.2006,  92/21.2.2006,  142/27.3.2006,  143/27.3.2006, 
144/27.3.2006,  145/27.3.2006,  236/9.5.2006,  263/30.5.2006,   313/20.6.2006, 
317/27.6.2006,  338/11.7.2006,  339/11.7.2006,  356/18.7.2006,  366/25.7.2006, 
367/25.7.2006,  368/25.7.2006,  421/5.9.2006,  438/19.9.2006,  457/3.10.2006, 
458/3.10.2006,  463/10.10.2006,  490/7.11.2006,  500/10.11.2006,  511/14.11.2006, 
6/9.1.2007, 16/9.1.2007, 30/23.1.2007, 100/26.2.2007, 140/20.3.2007, 174/29.3.2007, 
181/3.4.2007,  226/8.5.2007,  243/15.5.2007,  244/15.5.2007,  245/15.5.2007, 
342/19.6.2007,  397/10.7.2007,  398/10.7.2007,  425/31.7.2007,  426.31.7.2007, 
440/1.8.2007,  499/16.10.2007,   527/6.11.2007,  555/20.11.2007,  558/20.11.2007, 
32/15.1.2008.  33/15.1.2008,  34/15.1.2008,  112/26.2.2008,  134/13.3.2008, 
224/6.5.2008,  284/27.5.2008,  323/10.6.2008,  407/22.7.2008,  538/4.11.2008, 
539/4.11.2008,  573/18.11.2008,  601/24.11.2008,  618/9.12.2008,  619/9.12.2008, 
41/27.1.2009,  105/10.3.2009,  133/24.3.2009,  170/14.4.2009,  198/5.5.2009, 
268/2.6.2009,  350/14.7.2009,  426/25.8.2009,  433/26.8.2009,  434/26.8.2009, 
491/2.11.2009,  568/15.12.2009,  570/15.12.2009,  580/15.12.2009,  10/12.1.2010, 
99/9.3.2010,  132/16.3.2010,  176/13.4.2010,  177/13.4.2010,  178/13.4.2010, 
208/27.4.2010,  209/27.4.2010,  210/27.4.2010,  241/18.5.2010,  246/18.5.2010, 
467/28.9.2010,  468/28.9.2010,  498/5.10.2010,  509/19.10.2010,  539/2.11.2010, 
6/11.1.2011, 45/25.1.2011, 122/5.4.2011, 123/5.4.2011, 152/3.5.2011, 192/24.5.2011, 
209/7.6.2011,  265/12.7.2011,  356/16.9.2011,  417/10.10.2011,  438/24.10.2011, 
512/5.12.2011,  513/5.12.2011,   514/5.12.2011,   515/5.12.2011,  9/9.1.2012, 
21/16.1.2012, 25/16.1.2012, 88/13.2.2012, 90/13.2.2012, 161/2.4.2012, 171/2.4.2012 
διάφορες κυρώσεις, το πρόστιμο πρέπει να καθοριστεί στο ποσό των 15.000 ευρώ. 

4

ΑΔΑ: Β4ΛΞΙΜΕ-ΝΤΑ



Για τους λόγους αυτούς
Το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης

Επιβάλλει  στην  εταιρεία  με  την  επωνυμία  ANTENNA TV Α.Ε.,  ιδιοκτήτρια  του 
ιδιωτικού  τηλεοπτικού  σταθμού  με  διακριτικό  τίτλο  ΑΝΤΕΝΝΑ την  διοικητική 
κύρωση του προστίμου των 15.000 ευρώ.

Κατά το  άρθρο  4  παράγραφος  3  του  Ν.  2328/1995,  όπως  έχει  μετά  την  δια  του 
άρθρου 23 παρ. 5 εδαφ. β του Ν. 3166/2003 αντικατάστασή της, η παρούσα απόφαση 
κατά την προαναφερόμενη κύρωση, είναι εκτελεστή κατά:

1. Της εταιρείας ΑΝΤΕΝΝΑ TV Α.Ε., που εδρεύει στο Μαρούσι Αττικής, στην 
οδό  Κηφισίας  10-12,  με  ΑΦΜ  099877634,  Δ.Ο.Υ.  ΜΕΓΑΛΩΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ.

2. Του Μηνά Κυριακού του Ξενοφώντος, κατοίκου Αμαρουσίου Αττικής, στην 
οδό Κηφισίας 10-12, με ΑΦΜ 019203337, Δ.Ο.Υ. Κρανιδίου, πρόεδρος Δ.Σ. 
και νόμιμο εκπρόσωπο της εταιρείας.

   
Κρίθηκε,  αποφασίστηκε  την  23η Απριλίου  2012,  καθαρογράφτηκε  και 

δημοσιεύθηκε κατά την 11η Ιουνίου 2012.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Ε.Σ.Ρ.

            ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΣΚΑΡΙΔΗΣ
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